

Egyes szám ára 10 fillér.

DEBRECEN, 1932 FEBRUAR 19.

PÉNTEK.

XXX. ÉVFOLYAM 40. SZÁM

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRÉ 26.—, FÉLÉVRÉ 14.—, NEGYEDÉVRÉ 7.—, EGY-
HÓRA 2-40 A. EGYES SZÁM ÁRA: HÉTÉVŐZNAP 10 FILL., VASÁRNAP 20 FILL. KÖL-
PÖLDRE A KÉTSZERESÉ — MEGJELENÉSE BÉTFŐ KIVÉTELÉVEL MINDEN NAP,
KIAJDA. A HEGEDŐS ÉS SÁNDOR IRADALM ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM TELEFONSZÁM
19-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM. 20-18 ÉS 32-12. FŐKIADÓ-
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 20-18 ÉS 32-12. FŐKIADÓ-
HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCÁ 2 TELEFONSZÁM: 23-37

Mi lesz?

Az embert mindig ez a kérdés foglalkoztatja Akárhová megy, ezt kérdezik tőle, ezután faggatják s ha egyedül marad s nincs egy jó könyv, amelyik elfoglalja a gondolatok elől, megint csak erre futamodik az a soha nyugvó gépezet, amelyiknek a teremő megalkotta az agyát: Mi lesz? Mi lesz ebből a világból, mi lesz a rettenetes helyzet megoldása, mi a szabadulás útja s van-e reményesség, hogy mi, vagy a gyermekeink ezt az utat megtalálhassuk? Elménk kutatja az erőket, amelyek ezt a mai világot kormányozzák, hogy az erők összetevőiből következtessen s önmagának is felelhessen az egyre feltörekvő nagy kérdésre. Ma még nehéz ezeket az erőket felfedezni. Az élet külső burkolata huspárnát, izomréteget és zsírtakarót s bőrfelületet sző az események fölő. Majd az eljövendő kor történetirójának könnyebb dolga lesz. Akkorra már lefoszlik a mai életről a valóságot eltakaró izom, zsírpárna, bőr és marad pusztán az események csontváza, amint az emberi testen is a temető évtizedei után. Lám, a csontokból mily könnyű megállapítani, hogy hol volt s milyen méretű az a csonttörés, amely kibogozhatatlan rejtély volt az élő emberen a röntgensugár feltalálása előtt! Viszont a história is bevillágit néha egy-egy röntgensugárral a ma eseményei közé, a vázat takaró erők működését megláttatja. — Ilyen röntgen-sugárnak lehet tekinteni ma három eseményt, a lapok egy napjának három hírét, amelyek külön-külön talán nem tűntek volna fel ennyire, de így együtt jelentkezve három történelmi erő működését leplezik le az újságolvasó előtt.

Az egyik: Zalaegerszeg közelében, a Pacsai vásáron parasztlak, akiknek a jószágait adótartozás fejében vásárra hajtotta egy adótiszt, megtámadták az adótisztet, a végrehajtót s olyan fenyegetően támadtak a csendőrök védelme alá helyezkedett emberekre, hogy a csendőrség kénytelen volt fegyverét használni. Két legény meghalt, kettő súlyosan, egy könnyebben megsebesült.

Szomorú, megdöbbentő hír, de ne tessék most foglalkozni ennek az ügynek személyekhez fűződő, érzelmi részével, tessék csak hidegen, koralakító, történelemformáló működésében nézni azt az erőt, amely a pacsai legényeket a csendőrszurony, a csendőrgolyó elé hajtotta.

A paraszt nagy hatalom s ennek a hatalomnak eleven erejét, amely milliók elégedetlenségéből fakad, nem törheti meg két haláleset. Nem törte meg sokkal több Oroszországban sem. A szovjetnek hosszú harcai után békét kellett kötnie a paraszttal, meg kellett

hagyni birtokában, meg kellett teremteni számára azt a lehetőséget, hogy — kommunizmus ide, kollektívizmus oda — ő a maga külön törvényei, rendeltetése és akarata szerint éljen. A paraszt sokat tűrő, kevés igényű fajta, de végtelen türelme is elfogy egyszer s minden adata a történelemnek azt bizonyítja, hogy a félnék s a törvénytől irtó paraszt haláltmegvető és vadállatián kegyetlen lesz, ha egyszer elfogy a türelme. Világért sem mondanám, hogy a magyar paraszt türelme elfogyott. Ettől mindenkit őrizzen meg nálunk az Isten. De bizonyos, hogy elérkezett az ideje annak, amikor könynyíteni kell a paraszt terhein is, amikor meg kell a kedvét hozni az élthez. Mert ha elmegy a kedve az életől — bizony, nagyon könnyen adja azt az életet oda. És ez a legveszedelmesebb erő.

A másik erő: Maniunak, Románia volt és jövődó miniszterelnökének, memorandumot nyújt át az erdélyi román ifjuság. S az az államférfi, aki a magyarság nagy ellenségének számított, ma arra appellál, hogy villájának tetejéről a debreceni Nagytemplom tornyát látja s ebben a toronyban nem fenyegetésre kinyújtott kardot hajlandó látni, hanem a vallásosság, a kultúra és az erkölcs szimbolumát. Békés harmóniára intette a román vezér az erdélyi román ifjuságot s beszédéből a nem nagyon éles fül is kihallja mindannak, ami történt 14 év óta sok vezeklő siratását. Nem új, nem első hangja ez annak a nyilván megállapított igazságnak, hogy az erdélyi románság nem érzi jól magát új államában, fiait csaknem úgy elnyomják a Regát éhes jövevényei, mint a magyarokéit és hogy ez az elégedetlen, elnyomott és kulturális tekintetben türelmetlenebb, zsarnokibb, anyagiakban mohóbb uraság alá jutott nép hajlandó lenne már valamire... Valamire, ami az események visszacsinalását nem jelentené talán egészében, ellenben jelentene olyan államalakulatot, amelyben békében élhet meg az évszázadok óta egymás mellett jól megférő három erdélyi fajta. Ez a történelemalkító erő működésével sok mindent válthat be a magyar álmok közül s méltó mindenképen a magyar közvélemény élénk érdeklődésére...

A harmadik erő, vagyis inkább erőtlenség, minden részletével bontakozik ki a Rubinek—Andaházy-ügy kapcsolataiból. Tessék csak nézni, milyen ideges a Párt, milyen nagy a kedv elnapolni a Házát, milyen nagy a félelem a „leleplezések” hatásától. De kérem, ezek nem is leleplezések. Parlament és négyülések nélkül is beszélik ezeket szerte az országban s még különbek

is. Nem szabad attól félni, hogy ezek felláztatják a nyomorajutott középosztályt, a lerongyolódott kereskedelmet s az amugy is pacsai módra izgani hajlandó parasztságot. Nem a leleplezések izgatják fel, hanem az, ha megtorlatlanul marad valami, ami folt az ország sorsát intézők becsületén. Persze, a becsület helyreállításán aztán komolyan dolgozni kell, mert mindenki, a paraszt is még sokat el fog tűrni be-

csületes és őszinte akaratú emberektől. Ellenben ne tessék beszélni arról, hogy Rubinek ur 3000, vagy 15.000 pengőt miért kapott: kijáráért-e, vagy meglevő jogok védelméért. Mert ezt a paraszt, akinek a tehene 40 pengőért megy el adótartozásba, nem veheti be sem így, sem úgy. Nemde, elérkezett az ideje annak, hogy ezt a rezsimit likvidálni kell? (t. l.)

Maniu a debreceni Nagytemplom tornyáról, amelyben nem kardot lát, hanem a vallásosság és a kultúra szimbolumát

Keleuturópai államszövetséget sürget Maniu.

Bukarest, február 18. Az erdélyi román ifjuság nemrégiben ezer aláírással ellátott memorandumot adott át Maniunak Badacsonyan. A memorandumban arra kéri Maniut, hogy térjen vissza a politikai életbe. Maniu hosszabb beszédben válaszolt, amelyben többek között ezeket mondotta:

— Ha Romániát meg akarjuk menteni a gazdasági romlástól, rövid idő alatt meg kell teremteni a keleuturópai államok szövetségét.

Szerencsénk, hogy fiatal és tehetséges király uralkodik Romániában, aki remélhetőleg meg fogja hallani a nép szózatát. II. Károly királynak még meg kell valósítania a modern román államot és be kell vezetnie a keleuturópai államok szövetségébe. Végül pedig Maniu a magyar-román közlekedésről beszélt.

— Badacsonyi villám mögött — mondotta — egy domb van, amelynek tetejéről látom Erdélyt, látom Bukovinát, látom a Kárpátok kéklő ormait és látom Debrecen Nagytemplomának tornyát a napsütésber felém csillogni.

En a debreceni templom tornyát nem kardnak látom, hanem a vallásosság és kultúra szimbolumának. En a szomszédos államokkal és elsősorban Magyarországgal békés harmóniában akarok élni és arra kérem az erdélyi román fiataliságot is. A debreceni templom tornya a vallásosságot, kulturát és erkölcsösséget jelenti.

Legyen ez szimbolum. A román ifjuság is a vallásosság, kultúra és erkölcs fegyverével vegye fel a harcot.

Megtámadták a gazdákat az adótisztet, aki elhajtotta állataikat, a csendőrség üzelt: két paraszt meghalt, kettő súlyosan megsebesült

A véres pacsai vásáron 800 főnyi tömeg támadt rá az adótisztra, végrehajtóra és a csendőrökre.

Zalaegerszeg, február 18. Ma délelőtt megdöbbentő zavargás és ennek következményeképpen szörnyű, véres események dultak fel egy zalamegyei község, Pacsa nyugalmát.

A csendőrök és a kihallgatott szemtanuk szerint Pacsáról és a környező községekből a mai országos vásárra körülbelül

30 darab olyan marhát hajtottak fel, amelyeket adóhátralék fejében foglaltak le a gazdáknál.

Az állatokat Fiala Jenő zalaegerszegi adóhivatali tiszt vitte a vásáron megtartandó árverésre, az adótisztet 3 csendőr kísérte. Az állatokat 7 hajcsár hajtotta a vásárra. Amikor a pacsai vásárra értek, az állatok tulajdonosai visszakövetelték állataikat. Az összeverődött tömeg a követelődő gazdákat pártjára állva,

szorongatni kezdte az adótisztet, aki erre

elengedte az állatokat. A felizgatott tömeg ezzel nem elégedett meg, hanem támadólag lépett fel a tisztviselővel s a hajcsárokkal szemben. Ezek a csendőrök védelme alatt a kertek felől igyekeztek a községbe jutni, a tömeg egyrésze azonban utjukat állta, másrésze pedig a községből eléjük került, az adótisztet már három oldalról lepte körül a tömeg, úgy hogy csak nagynehezen tudott elmenekülni.

Az adótiszt értesítette az ottmaradt végrehajtó és a hajcsárok szorongatott helyzetéről a községbeli csendőröket, akik futólépésben indultak segítséget vinni. Eközben valaki félreverte a falu templomában a harangokat

**6600 caloriás
tatai dió kokszbrikett**
pótolja a külföldi kokszt.
Arusítja:
Gabányi szénteleg
Csapó ucca 28. Telefon 24-49

csak úgy özlött a sok ember a vásár helye felé. Már 800 főnyire szaporodott a tömeg.

A végrehajtót kísérő csendőrök megerősítve a községben lévő csendőrökkel, felszólították az egybegyűtöket, hogy oszoljanak szét. Ezek azonban a felszólításnak nem engedelmességek, hanem kövekkel és botokkal fenyegetőzve az adótsit kiadatását követelték. A tömeg magatartása annyira fenyegető volt, hogy

a csendőrök kénytelenek voltak fegyverüket használni. A lövések halálosan találták Kailán József 29 éves pacsai és Kiss József 25 éves legényeket,

azonkívül Szük István 25 éves és Galig József 22 éves legények súlyosan, egy ismeretlen fiatalember pedig könnyebben megsebesültek. A pacsai főszolgabíró azonnal jelentést tett a vármegyei hatóságnak. Értesítették a nagykanizsai törvényszéket is, ahonnan a vizsgálóbíró délután kiszállt a helyszínre. A csendőrök több embert őrizetbe vettek. Az ügyben megindult a vizsgálat.

Dr. Darkó Jenő előadása a görög-magyar kulturáról

Rendkívül nívós előadást tartott csütörtökön a magyar és bizánci kultúra közötti kapcsolatokról dr. Darkó Jenő egyetemi professzor, a Főiskolai Tanfolyam illusztris elnöke, a kiváló klasszika-filológus és a byzantológus, a magyar-görög történelmi és kulturális kapcsolatoknak elsőrangú lelkes művelője, szakavatott tudósa és nagytekintélyű kutatója.

A tudós professzor előadásában megvesztegető modorban, az érdeklődést mindvégig lebilincselve fejtegette azokat a momentumokat, amelyek a bizánci kultúrának a magyar művelődés kialakulására gyakorolt hatását bizonyítják. Ez a hatás különösen az árpád-házi királyok uralkodása alatt volt igen erős. Az ekkori magyar társadalmi élet és berendezkedés, az ipar és kereskedelem, a pénzügy, a királyi udvartartás, az állami hivatalok szervezete, a képzőművészet, az építészet számtalan esetben viseli magán az akkor igen magas fokú bizánci kultúra hatásának bélyegét. A görög kapcsolatok ereje mellett szól az is, hogy egyik legkiválóbb árpád-házi királyunk, III. Béla, Mánuel görög császár udvarában nőtt fel és hogy IV. Béla magyar királynak a felesége a görög császár leánya volt. Az e körből fennmaradt műemlékeink között egyike a legjelentékenyebbeknek és legbecsesebbeknek maga a szent korona, amelynek alsó részét Ducas Mihály görög császár küldte ajándékképpen I. Géza magyar királynak s amely, amellyel, hogy bizonyíték a magyarságnak Bizánccal való kapcsolatáról, egyúttal tanúsítja a régi bizánci ötvösművészet igen magas fokú fejlettségét is.

Az előkelő és nagyszámú közönség, amely a termet zúfolásig megtöltötte, feszült figyelemmel kísérte mindvégig az előadó szavait és végén hálás tapsokkal fejezte ki köszönetét a magas színvonalú tudományos értéket képviselő, élvezetes előadásért dr. Darkó professzornak, aki amilyen kiváló, mint önálló tudós, éppen olyan magas polcon áll mint népszerű előadó.

Február 29-én installálják báró Vay László főispánt

Vásáry István dr. polgármester és távozó dr. Hadházy

Dr. Hadházy Zsigmond főispán felmentésének publikálása óta tömegesen keresik fel a volt főispánt a hivatalos körök és testületek képviselői, hogy tölje elbucsuzzanak. Csütörtökön délelőtt felkereste a távozó főispánt az ügyvédi kamara nevében dr. Kölcsey Sándor, a kamara elnöke, majd a déli órákban a városi tisztviselők küldöttségét vezette dr. Hadházy Zsigmond elé dr. Vásáry István polgármester.

Dr. Vásáry István polgármester egyébként a csütörtöki napon dr. Hadházy Zsigmond levelére a maga és a tisztikar nevében is a következő bucsusorokat intézte a volt főispánhoz:

A mai napon vettem a m. kir. belügyminiszter ur értesítését arról, hogy a kormányzó ur őfőméltósága Méltóságodat Debrecen sz. kir. város főispáni teendőinek ellátásától felmentette s egyidejűleg kaptam erről Méltóságodnak egyrészt a város törvényhatósági bizottságához, másrészt hozzám, illetőleg a város tisztikarához intézett értesítését.

A törvényhatósági bizottsághoz szóló értesítést a törvényhatósághoz fogom betervezni. A hozzám s általam a város tisztikarához intézett értesítésre engedje meg Méltóságod, hogy ezúton is kifejezésre juttassam azt a mély tiszteletet és szeretetet, amely a város tisztikarát kilenc évi főispánsága alatt Méltóságoddal szemben eltöltötte. Rendkívül nehéz idők voltak azok, amelyekben Méltóságod Debrecen város főispánságát átvette. Az a harmónikus együttérzés, amely a közélet vezetőit kell, hogy szorosan egybekapcsolja, nagy mértékben meg volt rendülve abban az időben. Méltóságod egyénisége s az a mód, amellyel a kezébe adott hatalmat általában és a város tisztikarával szemben is kezelte, tette lehetővé azt, hogy a teljes és tökéletes megértés, hűbesség és együttérzés lehetett ismét urrá a lelkeken. A város tisztikara Méltóságodban minden egyes alkalommal megértő és támogató, érdeket szíven viselő főnököt nyert s ilyen körülmények között egészen természetes, hogy megilletődéssel veszi tudomásul azt, hogy Méltóságod a főispáni széket elhagyta. S amidőn ez alkalommal Méltóságoddal szemben köszönetének és hálaának ad kifejezést, egyúttal ama reménységét is kifejezésre juttatja, hogy Méltóságod azokat a kapcsolatokat, amelyek kilenc évi főispánsága alatt keletkeztek, nem fogja megszüntetni a jövőben sem s mint a város törvényhatósági bizottságának tagja, megértéssel lesz a város tisztikarával szemben.

Mindezzel szemben mi mindnyájan biztosítjuk Méltóságodat, hogy a jövőben is éppolyan változatlan tisztelettel és szeretettel fogunk iránta érezni, mint főispánsága alatt, amely nyom nélkül nem mult el sem a város életében, sem a város polgárainak lelkében. Fogadja Méltóságod őszinte tiszteletem nyilvánítását, mellyel vagyok kész hive.

Debrecen, 1932 február 18.

Dr. Vásáry István sk.
polgármester.

Ugyancsak bucsulevelet küldött a vármegye és a maga nevében is a távozó főispánhoz Rásó István alispán is. Ez a levél a következő:

A mai napon Méltóságod bucsuirtot intézett hozzám és általam a vármegyei tisztikar minden egyes tagjára

Rásó István alispán bucsuja a Zsigmond főispántól.

hoz főispáni állásától saját kérelmére történt felmentése alkalmából.

Ezekben a mai mostoha időkben, amikor nemcsak a mi szegény kifosztott hazánkat, hanem az egész világot egy soha nem tapasztalt erkölcsi, gazdasági és bizalmi válság romboló szelleme lepte el, egy kipróbált, bevált és munkatársával az eltöltött évek során egyé forrt vezetésre hivatott férfi távozása, a törvényhatósági élet irányító örhelyének elhagyása nagy veszteséget jelent a vezetésre bizott törvényhatóság egész közönségére és tisztikarára. Ezt a veszteséget mi, a vármegye tisztikara, kétszeresen érezzük és pedig azért, mert Méltóságodban immár nemcsak a közügyeket, lelkes szeretettel, megértéssel és jóindulattal irányító főispánt veszítettük el, de elvesztettük a tisztikar tagjait megbecsülni tudó munkatársat is.

A vármegyei tisztikar 9 esztendőn át érezte és élvezte ennek a megbecsülésnek sok megnyilvánulását, amely megnyilvánulások lelki erőt, értéket jelentettek hivatása betöltése körül, amit úgy én, mint a vármegye egész tisztikara ilyenekül tartunk és őrizzük meg emlékeinkben.

Méltóságodnak főispáni minőségben eltöltött 9 esztendei működéséből mint hivatali munkatársa és a vármegye alispánja, én csak 2 évet voltam szerencsés eltölteni, de sok évre visszanyúló régi ismeretségünk és őszinte baráti kapcsolatunk mellett ez a két év bőséges alkalmat adott arra, hogy Méltóságod igazságszeretetét, kiváló tehetségét és becsületet magyar szívét a hivatali hatalom gyakorlásának széles terén is egész valójában megismerhessem. De megismerte azt az elmúlt 9 év alatt a tisztikar minden egyes tagja is. Engedje meg Méltóságod, hogy most, amikor diszes állásától megváltok, úgy a magam, mint a tisztikar nevében őszinte, hálás köszönetet mondassak azért a meleg szeretetért, megbecsülésért és sokra értékelt támogatásért, amellyel egész főispáni működése alatt bennünket kitüntetett és amelyeket élvezni mindenkor szerencsénk volt. Mi, érzelmileg egyé forrt munkatársai szeretettel gondolunk vissza Méltóságod főispáni működésére. Ennek a bucsulevélnék az egész menete csak a távozó főispánnak szól, én és a vármegyei tisztikar, meg vagyunk azonban győződve arról, hogy Méltóságodban a megértő jóbarátot nem veszítettük el, ezt a barátságot továbbra is szerencsések leszünk élvezni és kérjük Méltóságodat, hogy tiszteljen meg vele bennünket továbbra is.

A Gondviselő Isten áldását kérve és kívánva Méltóságodra és kedves családjára, fogadja Méltóságod úgy a magam, mint a vármegyei tisztikar őszinte tiszteletét és szívélyes üdvözlését.

Debrecen, 1932 február hó 17.

Rásó István sk.
alispán.

A főispánal folytatott megbeszélések értelmében egyébként egy városnál, mint a vármegyénél megállapították dr. báró Vay László főispán installációjának idejét is. — Az installáció Hajdúvármegyénél e hó 29-én délelőtt 10 órakor lesz. Ezt a közgyűlést megelőzően a vármegye kisgyűlése is ülést tart. — A vármegye installációja után lesz a városházán az installáló közgyűlés, ugyancsak február hó 29-én 11 órakor.

A Debreceni Független Ujságot

példányonként: vasárnap
**25 szelvény és
1 pengő**

Debreceni Független Ujság
KOLCSONKÖNYVTAR

Megrendezik a III. Lilla-teát

A Volt Iskolatársak Szövetsége választmány ülést tartott, amelyet Kócz Aurélné elnök nyitott meg és örömmel emlékezett meg a Szövetség munkájáról, amelynek eredménye lett a kiválóan sikerült Lilla-tea. A buzgó háziasszonyoknak s házikisasszonyoknak ezuttal is köszönetet mondott addig is, míg jegyzőkönyvi kivonattal is köszönetet szavatol az igazán kedvvel való fáradozásért.

A vigalmi bizottság elszámolt a Lilla-tea eredményéről, amely a kiváló erkölcsi sikeren kívül igen nagy anyagi haszonnal is zárult. Ezt az összeget a Dóczi-intézet szegény tanulóinak segélyezésére fordítják.

Elhatározta a bizottság, hogy május elején az intézet tornatermében magas színvonalu hangversenyt, illetve műsoros estélyt tart. Erre már illusztris szereplőket is megnyert az elnök, de az intézet tanítványai közül kíván még egyeseket felkérni, akik most már beérkezett írók. Tekintettel a nagy érdeklődésre, elhatározta a választmány a III. Lilla-tea megrendezését, amit április elején tart meg. Erre már eddig is sok háziasszony s házikisasszony jelentkezett.

A választmányi ülés után a klub-délután kiváló előadója, Uray Sándor lelkész tartotta meg aktuális témáról szóló, hazafias és vallásos érzést kiváltó előadását. A kiváló lelkész, volt Dóczy-tanár, meggyőző erővel ragadta magával az intelligens hallgatóságot. A vasárnapi iskolák ismertetésével a munkálkodni akaró női lélek előtt gyönyörű perspektívát nyitotta meg a jövő generáció kialakulásának. Az amerikai vallásos élet sok megkapó és egységbe tömörítő eljárásait, bevett szokásait ismertette. A vasárnapi iskola lelki alakító eredményeit, hatásait oly lebilincselő erővel tárta a hallgatóság elé, hogy nem lehet kétsége a kiváló lelkész befejezte: „Mi vetünk, de hol és mennyit arathatunk, azt nem tudhatjuk.” Az aratás nem késztetik soká!

Jelen voltak a következők: Kócz Aurélné, Tóth Arpádné, dr. Szabó Gusztávné, dr. Vekery Béláné, özv. dr. Boér Károlyné, dr. Sallay Lajosné, özv. Barrá Gyuláné, vit. Roncsik Jenőné, Fehértóty Dánielné, vitéz Váry Sándorné, dr. Görgey Mártonné, Sipos Mária, Barna Böske, dr. Györfly Miklósné, Komoróczy Imréné, dr. Ratkóczy Jánosné, dr. Karóné, dr. Mihalovits Szücs Margit, dr. Frick Józsefné, Uray Anna, Dicsőrezy Erzsike, Polgár Imréné, Budaházy Irén, Polgár Ica, Berényi Gabriella, Szombathy Imréné, dr. Szeremley Béláné, Szeremley Ilona, Kondor Erzsébet, G. Szabó Kálmáné, Vályi Nagy Frigyesné, Rácz Lajosné, dr. Tervegy Tamásné, Uray Sándor, Uray Sándorné, Szele Paula, Dicsőrezy Gitta, Kuszka Mihályné, Barcza Ilona, Dulházy Bözsike, dr. Darkó Jenőné.

A Lilla-teán még felülfizettek: N. N. 80 fill., dr. Ballay Béláné, 1 P. özv. Sass Béláné 3 pengő.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FUGGETLEN UJSÁG.



Umberto Nobile tábornok, a szerencsétlen végű olasz sarkrepülés vezetője. Négy éves szerződést kötött a szovjettel, mint léghajó főkonstruktor.

Kulturdelután a zsidó hitközség disztermében

Általánosan nagy érdeklődés előzi meg a debreceni zsidó ifjuság által vasárnap délután hat órakor a zsidó hitközség disztermében tartandó jótékonycélu kulturdelutánt. A kulturdelutánon a kitünő orvospszichológus, dr. Ornstein Lajos előadása szerepel a program középpontjában. Ornstein Lajos dr. országosan elismert reprezentánsa a modern lélekkutatási iránynak. A kiváló előadó *A mai fiatalság problémái* címen tartja meg a legszelebb körökben nagy érdeklődéssel várt előadását. — A megnyitó beszédet dr. Haász Imre tanár mondja, az Izr. Ifjak Dalköre *Genée: Magyar ifjuság* című művét adja elő, *Friedmann M., Grünhut Tivadár, Schön Olga és Klein Sándor* operaduetteket énekelnek, *Frieder Kató Mozart* Pastorale variée és *Liszt Etude de concert* darabjait zongorázza, *Láng Ibolya* pedig Ady-verseket szaval.

Megalakul a debreceni zsidó reálgymnázium diák-szövetsége

Nemrégiben indult meg a debreceni zsidó reálgymnázium volt növendékeinek körében az a mozgalom, mely a volt diákoknak diák-szövetség keretében való egyesítését célozta és rövid idő alatt az előkészületek annyira előrehaladtak, hogy az előzetes tisztikari választások megtörténte után most már az ünnepélyes alakuló gyűlés is megtartható. E hó 21-én délelőtt 11 órakor lesz az alakuló gyűlés a debreceni izraelita hitközség József kir. herceg ucca 26. sz. alatti székházának disztermében. A volt diákok körében osztatlan lelkesedést keltett a szövetség alakításának eszméje és már a szervező bizottságnál is nagy számmal jelentkeztek belépésre. Az eddigi jelentkezések számából ítélve minden remény megvan arra, hogy Debrecen város eme legfiatalabb, de évtizedes fennállása alatt minden tekintetben teljessé fejlődött középiskolája volt diákjainak szövetsége rövidesen az intézet minden volt növendékét magában fogja foglalni. A vezetőség feltétlen számít minden diáktársnak az alakuló gyűlésen való megjelenésére és rajtuk kívül minden, az iskola és a szövetség iránt érdeklődőt is szeretettel elvár.

A vezetőség ezuton is felkér minden volt zsidógymnázista diákok, hogy volt diáktársai között propagálja a vasárnapi alakuló gyűlésen való megjelenést és a szövetség tagjai sorába való belépést. Levélbeli jelentkezések és megkeresések a zsidó reálgymnázium, Debrecen címre küldendők.

Meghiusultak a kínai--japán egyezkedő tárgyalások

London, február 18. Mint a lapok Sanghaiból jelentik, a kínai és japán katonai vezetőség között ma délelőtt folytatott tárgyalások, amelyek a külföldi hatalmak fáradozásának eredményeképpen jöttek létre, megfeneklettek.

London, február 18. A független mandzsuriai állam feje híre szerint Pu-Yi, az ifjú kínai exczsászár lett.

London, február 18. A japán-kínai tárgyalások során, amelyek meghiusultak, a japán feltételek a következők voltak:

A Sanghait körülvevő összes kínai csapatok Sanghaitól 20 km-nyire vonandók vissza, a Vusung-erőd, valamint a Paosan-erődítmény lerombolandók. A feltételek teljesítése esetén

Japán csapatait visszavonja a nemzetközi telep védelmi vonala mögül.

A kínai főmegbízott kijelentette, hogy a feltételek elfogadhatatlanok és türehetetlenek s ezért meghiusult a békés elintézés utolsó kísérlete. A tárgyalások félbeszakítása után a japánok ultimátumot intéztek a kínaiakhoz, amelyben az ellenségeskedés azonnal megszüntetését követelték. Az ultimátum el nem fogadása esetén Japán fentartja teljes cselekvési szabadságát.

Sanghai, február 18. Az egész tiencsini, kukau vasutvonal mentén és több más vasutat mellett is a lövészárkok valóságos hálózatát ásták ki. A tervezett árkok hosszúsága összesen 1600 km. lesz.

Rubinek István után hír szerint más kormány-párti képviselők leleplezése kerül sorra

Budapest, február 18. Politikai körökben egyre erősödő izgalmat okoz az ugynevezett Rubinek-affér, amely Rubinek Istvánnak az egységspárt ügyvezető alelnöki állásáról történt mai lemondása után sem vesztette el aktualitását, sőt az lehet mondani, hogy

ugy az ellenzéken, mint a kormánypárti oldalon egyre fokozódó izgalommal várják a fejleményeket.

Eredetileg úgy volt, hogy az egységspárt összeférhetlenségi bizottsága elé kerül az ügy, amely a maga részéről is letárgyalta volna Rubinek István összeférhetlenségi ügyét, erre azonban nem kerül sor, sőt egyes hírek arról szólnak, hogy

az egységspárt nem is veszi tárgyalás alá a kérdést

éppen azért, mert az egységspárt jogászipolitikusainak az a felfogásuk, hogy az ügy a párt előtt nem tárgyalható és nem akarnak szakadást előidézni, mert igen sokan vannak, — köztük Váry Albert, — akiknek az a felfogásuk, hogy Rubinek István kifogásolt eljárásával kétségkívül összeférhetetlen helyzetbe került. Ilyenformán az ügy a parlament összeférhetlenségi zsűrije elé kerül.

A kormánypárt részéről mindent elkövetnek az ügy elsimi-

tására, viszont a helyzet annyira elmergesedett, hogy a kérdés izgalmak nélkül nem oldható meg.

Valószínűnek tartják, hogy a kormánypárt is kénytelen lesz elejteni Rubineket, mert hiszen nem tudnak ellenállani annak a nyomásnak, mely az ellenzék részéről észlelhető. Felmerült az a gondolat is, hogy mert amugy sincsen megfelelő nagyobb törvényjavaslat tárgyalásra előkészítve, napolják el a Házat. Értesülésünk szerint azonban ezt a gondo-

A presbitérium szükségesnek tartja a kollégiumi gazdasági tanácsot

Dr. Baltazár Dezső püspök és dr. Juhász Nagy Sándor főgondnokhelyettes elnökletével ma gyűlést tartott a debreceni ref. egyház presbitériuma. A gyűlésen a püspök áhitatos imája után dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző számolt be az adományozásokról. Elmondta, hogy a pétériai egyházközséghez tartozó nyulasi rokkant-telep lakói, akik erdélyi menekültek és rokkant katonák, példaadó áldozatkészséggel anynyi pénzt adtak össze, hogy egy harmóniumot tudtak vásárolni az egyház-

Mindenütt beszélnek

az előkelő budapesti Bristol-szálló olcsó áráiról.

Szobák, (a fekvéstől függően) kitünő napi ellátással, már 12 pengőtől kaphatók.

Dunai szobák, kilátással a gyönyörű budai hegyvidékre, méltányos áron.

Bristol-menü 2 pengő 40 fillér.

Mindennap ötórás tea és tánc. Kávéházi árak.

Vacsora rendes polgári áron. Tánc.

Hosszabb tartózkodás esetén további engedmények.

Bristol-szálló

Budapest-Dunapart.

latot a kormánypárt kénytelen volt elejteni, mert hiszen ma az a helyzet, hogy az ellenzék bármikor össze tudja hivatni a parlamentet.

Értesülésünk szerint a közeli napokban újabb leleplezések várhatók, egyrészt hír szerint ismét Rubinek Istvánnal kapcsolatosan, másrészt úgy tudják, hogy más kormánypárti képviselők is sorra kerülnek.

A kereszténypárt meglehetősen kárörömmel figyeli az eseményeket, az ellenzéken pedig úgy itélik meg a helyzetet, hogy az egységspárt amugy is meglazult kereteit az affér esetleg a teljes felbomláshoz is viheti.

körzet részére. — A Dóczi-intézetben Biki Gábor vallásánár folytatott eredményes gyűjtést a Szeretet Szövetség érdekében. Kiemelte a főjegyző Ferenczi Józsefné gyönyörű adományát. A nyugdíjas özvegy egész vagonyát, Szávay Gyula ucca 17. számú házat adományozta az egyháznak és saját költségén gyülekezeti teremné alakította át azt. A presbitérium őszinte hálával fogadta ezt a mai időkben olyan ritka és példát szolgáltató adományt.

Megválasztották a presbitérium bizottságait. Iskolaszéki elnökké Molnár Ferencet, árvauügyi bizottsági elnökké Uray Sándort, a ref. leánynevelő intézet igazgatótanácsi elnökké Kolozsvári Kiss Lászlót, a gazdasági bizottság elnökévé Márk Endrét, a vallásoktatási bizottság elnökévé Uray Sándort választották meg közfelkiáltással. A bizottságok tagjait szinte teljes egyhangúsággal, az előkészítő bizottság javaslatához képest választotta meg a presbitérium.

A kollégiumi igazgatótanács átszervezésére vonatkozólag az egyházkerület által kiküldött bizottság azt a javaslatot tette, hogy a kollégiumi gazdasági tanácsot olvassák be a kollégiumi igazgatótanácsba, az igazgatótanács létszámát pedig úgy csökkenték, hogy abban az egyházkerület részéről 8, a város és az egyház részéről 2-2 tag foglaljon helyet.

A presbitérium kimondotta, hogy a gazdasági tanács megszüntetését kivihetetlennek tartja s kívánja, hogy az egyház, valamint a város részéről legalább négy-négy tagnak adjanak helyet a kollégiumi igazgatótanácsban. Dr. szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár



A lake placidi téli olimpiász résztvevői leteszik az olimpiai esküt.

palotába. 6 már
a kis Gyuriból,
omolják a kérdé-
ca? Vonatvezető,
egy éves gye-
mindig ingatja a
nt. Ezt a zárkó-
megtörni.
en beszél:
ornok volt. Tiz-
olt apa. Apa ott
terváron. Hintó-
ja...
en álom, mások
os messzeségben
izenegyes éves kis
... Szívesen vesz,
em esz meg. Ta-
illemiszabályuk?
eztető akkor a
grik, szépen, il-
... már mennem
... a tejképi kis
ami méltóságjel-
feláll, meghajlik
felé. Még egy
... szeretsz Deb-
... ek itt. Alázatos
... tban már ott ül a
amosolyog, amint
... 5 öt percen be-
narancsot s már
szeletet az ajkai
...
... on ünne-
... ecenber
... tván Tudomány.
Főiskolai Tanfo-
lőtt 11 órakor a
ilési termében
... yt tart.
... gramja: Nemzeti
Városi Dalegy-
István, Emlék-
ankó Béla egye-
ával: Barcza Ge-
mnusz. Énekli a
Karnagy: Forray
...
... orsjáték
huzása
... k: 7294, 21082,
... 29968,
... k: 4230, 18783,
... k: 11308, 23559,
... 3120, 60648.
... k: 2530, 26193,
... 2026, 63451, 70420,
... k: 1946, 17111,
... 7899, 38443, 46057,
... 0247, 70177, 74368,
... k: 1351, 3608,
... 5737, 9085, 9564,
... 1431, 22046, 25636,
... 7858, 29141, 33062,
... 3897, 40485, 41700,
... 3270, 50324, 53488,
... 0066, 62787, 66185,
... 5619, 75692, 75840,
...
... jásos perec,
... r, zsemle, kivi,
... Herschkovits
... rendezett nom
... ár ucca 6.

javaslatára még azt is kimondotta a presbitérium, hogy kívánatosnak tartja, miszerint az igazgatótanács szervezete vonatkozólag az érdekelteket előzetesen meghallgassák.

Hozzájárult a presbitérium ahhoz is, hogy a tanítók részére a kertválságot, amelynek összege 23 pengő, a jövőben minden tanító részére folyósítsák.

HIREK

A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG telefonszámai:

Kiadóhivatal 20-18
Fiókiadóhivatal és kölcsön-
könyvtár 23-37
Szerkesztőség nappal 19-20
Szerkesztőség éjjel 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez

Felkérjük mélyen tisztelt előfizetőinket, hogy haladéktalanul sziveskedjenek előfizetési hátralékaikat kiadóhivatalunkba beküldeni, miután a mai súlyos viszonyok rendkívüli erőpróbára teszik egy olyan lap költségeinek fedezését, mint a Debreceni Független Ujság, amely sem pártoktól, sem más érdekcsoportoktól sápot nem huzs ki zárólag olvasóközönségére támaszkodik.

Postatakarék befizetési lap száma: 29.910.

Tisztelettel:
a KIADÓHIVATAL.

Illuzió

A párisi Louvre muzeum az elmúlt évtizedben — majdnem egy szenczió színtere volt. A muzeumnak abban a termében, ahol a koronaékszereket őrzik, az egyik ór egy elegánsan öltözött amerikai kinézésű fiatalemberre lett figyelmes. Az elegáns fiatalember feltűnő figyelmességgel szemlélte az egyik vitrinben elhelyezett hatalmas darab gyémántot, amelynek Regens a neve. A hosszas vizsgálódást az ór annál is inkább gyanusnak találta, mert a fiatalember több ízben hátralépett, ol-

Özv. Lichtschein Dezsóné, Geiger Ilona, Lichtschein Samu és neje Gold Lujza, Tibold Sándor és neje Lichtschein Sarolta mély fájdalommal tudatják, hogy szeretett édesanyjuk

Özv. Lichtschein Mózesné szül. Fried Johanna

hosszu áldásos élet után 88 éves korában e hó 18-án rövid szenvedés után elhunyt.

Temetése 19-én délután 1/2 órakor lesz Debrecenben Bethlen uca 7. szám alatti lakásból az izz. vallás szertartásai szerint.

Özv. Szakolyi Ignácné, Fried Róza, Fried Lajos, Fried Armin és neje, Fried Leó, Fried Ignác és neje, özv. Lédig Lajosné Lichtschein Sára, özv. Lichtschein Menyhértne Ungár Johanna, Czinner Henrik, testvérei, sógornői és sógora.

Dr. Grünwald Béláné Lichtschein Berta, Fried Lászlóné Lichtschein Bozsó, Lénárd Sándor, Lénárd Lőrinc, Lénárd Mária, dr. Freund Mihályné Tibold Anikó, Virány Lászlóné Tibold Klára, unokái és családjaik.

dalt került, kezét a szeméhez emelte és úgy nézegette a drágakő tüzét. Amikor aztán a fiatalember zsebéhez nyúlt, az ór riadtan magához intette egyik kollégáját. Közölte vele gyanúját és utasította, hogy feltűnés nélkül nyomja meg a vészcsengőt.

A készülődést természetesen a fiatalember is észrevette, aki abban a pillanatban, amikor az ékszerteremben egymásután jelentkeztek a vészcsengő jelzésére revolverrel felfegyverzett öregek, óvatossá vált. Kezdetben a kijárat felé, majd hirtelen futni kezdett. Az öregek természetesen utána — nem is szólva a látogató közönségről, amely ennek a nem mindennapi látványnak rendkívül örült. — A Louvre kapujában sikerült elfogni az amerikai fiatalembert, akit azonnal bevitték a legközelebbi rendőrszobára. Vallatni kezdték, hogy mit akart az ékszerekkel, a fiatalember azonban alhatatosan megmaradt amellett az állítása mellett, hogy csupán gyönyörködött a kiállított — hamis gyémántban (hiszen az eredetijét a francia bank páncélkamrájában őrzik) és a gyönyörködéshez annál is inkább joga van, mert ebből a célból állították ki a muzeumban.

Miután a fiatalember utlevele rendben volt és mert a zsebében sem kalapácsot, sem revolvart, sem semmitéle betörőszerszámot nem találtak, csupán egy egyszerű fapapát — a rendőrség kénytelen volt elengedni az amerikai fiut. Az amerikai piktornövendék utóbb bevallotta, hogy készakarva hívta fel magára az öregek figyelmét, mert el akarta követni azt a tréfát, hogy míg ő egy hamis gyémánt illuzióját fujta fel a lelki szemei előtt szivárványos szappanbuborékká, nem akarta elmulasztani az alkalmat, hogy a Louvre őreinek is megszerezze azt az illuziót, hogy meg tudnak védeni egy — érték-telen utánzatot.

— Rendkívüli városi közgyűlés összehívását kérte több bizottsági tag. A törvény által megkívánt számú aláírással beadvány érkezett be a polgármesterhez, akitől rendkívüli közgyűlés összehívását kérték az aláírók. A közgyűlés tárgyaül a kormányzóhoz intézendő memorandum tárgyalását jelölték meg. Mivel az összehívás kérése szabályszerűen történt, a rendkívüli közgyűlést nyolc nap alatt össze kell hívni.

— A ref. tanítók vegyeskara tagjait ez uton hívja fel az elnökség, hogy pénteken délután pontosan hat órakor a próbatertben sziveskedjenek mondnyáján megjelenni.

— A Magyar Ujságírók Egyesülete debreceni osztálya pénteken délután négy órakor ülést tart az Ujságíró Clubban. Az elnökség felkéri a tagokat, hogy teljes számban jelenjenek meg az ülésen, tekintettel arra, hogy igen fontos tárgysorozat kerül megbeszélésre.

— Józsa községnek véglegesen Józsa a neve. Jórigen Alsó és Felső Józsa községeket egyesítették és az egyesített község neve Józsa lett. A belügyminiszter most értesítette Hajdúvármegye alispánját, hogy az egyesített községnek nevét most már véglegesen és hivatalosan Józsa állapította meg. A véglegesítés épen idejében jött, mert hiszen már alig van ember, aki még Alsó és Felső Józsa emléket, vagy ezekre az elnevezésekre emlékezik.

— Perzsaszőnyegtolvajt keres a rendőrség. A budapesti főkapitányság jelentette a debreceni rendőrségnek, hogy a fővárosban egy Vásárhelyiné nevű a szőnyeg, akinek ismeretű jele feltűnő nagy kövérsége, 3000 pengő értékű perzsaszőnyeget lopott s azzal Debrecen felé szökött. A debreceni rendőrség megtette az intézkedéseket az asszony elfogására.

— Istentiszteletek az orth. izz. templomban. Péntek délután 4.57, szombat reggel 8, délután 3.30 órakor. Szombat kezdete pénteken délután 4.47, vége szombaton délután 5.55 órakor.

— Izraelita istentiszteletek. A Deák Ferenc uccai templomban péntek este szombatköszöntő ima öt óra öt perckor. Szombaton reggel egy-negyed nyolc órakor, délelőtt fél tízenegy, délután négy órakor. Este szombat vége öt óra ötvenöt perckor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel fél nyolc órakor, egyébként pedig mint a Deák Ferenc uccai templomban. Hétköznapokon mindkét templomban reggel három-negyed hét és este öt óra huszonöt perckor.

— A Kereskedők és Utazók Egyesülete ezton értesíti tagjait, hogy a szokásos szombat esti családi összejövetelt 20-án este 8 órai kezdettel megtartja.

— Könyv a magyar kulturközpontokról. A kultuszminisztérium védnöksége alatt álló Tudományos Társulatok és Intézmények Szövetsége német, francia, angol és olasz nyelven igen szép könyvet adott ki, amelyben különösen fényképekben a magyar kulturközpontokat, kulturintézményeket ismerteti. A magyar vidéki városok között szerepel igen sok képpel Debrecen város is. Debrecenből közli a könyv a Kollégiumot, az egyetemi felvételi épületet, a Dérimuzeumot és a klinikai intézmények igen sok fényképét.

— A választást megtámadó felek aláírásának igazolása nem magánmunka. A belügyminiszter most rendeletet küldött Hajdúvármegye alispánjának és ebben közli, hogy a községi jegyzőknek a petíciós eljárás során a választást megtámadók aláírásának hitelesítéséért magánmunkalokért járó díjat felszámítani nem szabad.

— Kerékpáros tagsági igazolvány személyazonosság igazolás. A belügyminiszter most közölte a törvényhatóságokkal, hogy a Magyar Kerékpáros Szövetség tagsági igazolványát személyazonosság igazolására el kell fogadni.

— A kéményseprő inasok száma. A kereskedelemügyi miniszter most közölte az alispánal, hogy a kéményseprő mesterek minden két segéd után tarthatnak egy inast.

— Ékszeroltvaj cigányasszonyt fogtak el. A debreceni rendőrséget értesítette a nyiregyházi kapitányság, hogy ott elfogták Lakatos Mária cigányasszonyt, akinél nagyobb értékű arany ékszereket találtak, melyeknek eredetéről az asszony nem nyilatkozott. Az a gyanu, hogy Lakatos Mária az ékszereket lopta. Nincs kizárva annak a lehetőség, hogy Debrecenből lopta az ékszereket, mert azt már megállapították, hogy Debrecenből utazott Nyiregyháza. A nyomozás az ügyben folyik tovább.

— Öngyilkos cselédnő. Kiss Ilonka 17 éves debreceni cselédnő tavaly december 21-én maróluval megmérgezte magát. Súlyos sebével a klinikára szállították. Megmenteni nem lehetett, február 16-án meghalt. Temetésére az ügyészség megadta az engedélyt.

Amatőrök figyelmébe!

A nagytás élethűen adja vissza a felvétel tárgyát, tehát akkor lesz örömmünk felvételeinkben, ha szép nagytásokat készítettünk róluk

Szakál Géza
fotoszaküzletében
PIAC UCCA 34.
Hegedüs és Sándor ház.



Pierre Laval, a megválasztott francia miniszterelnök.

— Betörők a cipészüzletben. Orosz János, Piac ucca 89. szám alatti cipész feljelentést tett a rendőrségen, hogy az elmúlt éjszaka ismeretlen tettes behatolt üzletébe s ellopott három pár cipőt és néhány pengő értékű bőrt. A nyomozást megindították a tettes kézrekerítésére.

— Halálozás. E hó 18-án Debrecenben elhunyt 88 éves korában özv. Lichtschein Mózesné. Az elhunytban kiterjedt családja a legszeretettebb családfőt veszíti el, kivülük még sok szegénye és gyámoltottja gyászolja.

RADIO

PÉNTEK, február 19.

BUDAPEST. 9.15: A m. kir. államrendőrség zenekarának hangversenye. Karnagy: Szöllősy Ferenc. — Közben 9.30: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vizézőszolgálat. Vizállásjelentés magyarul és németül. — 12: Déli harangzó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: A Városi Színház énekarából alakult férfikvartett hangversenye. — Közben 12.25: Hírek. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4: A Magyar Cserkészszövetség műsoros előadása. Rendezi: Kosch Béla dr. országos főtitan. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek. — 5: A m. kir. Mária Terézia 1. honvédelmi miniszter fuvőzenekarának hangversenye. Karnagy Fricsey Richárd. — 6: Gyorsirótanfolyam (Szlabey Géza). — 6.30: Rózsavölgyi gramofonhangverseny. — 7.30: „A vasutak nemzetközisége”. — Szarvas Béla előadása. — 8: Hangverseny Közreműködik Frid Géza (zongora) és Révész László (hegedű). Zongorán kísér Polgár Tibor. — 9: A rádió külügyi negyedórása. — 9.15: Magyar dalok. Előadja Nagy Izabella és Cselényi József Rác Béla cigányzenekarnak kíséretével. Bevezetőt mond és a dalok német szövegét ismerteti Rosner Kálmán. — 10.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 10.30: A Budapesti Koncert Szalonzenekar hangversenye.

Tavaszi és nyári divatlapok

érkeztek.

Hegedüs és Sándor

R. T.

könyvkereskedése
Ferenc József ut 34.

Mozik műsora:

PÉNTEK, február 19.

Vigszínház 5, 7, 9 óra.	A férjem barátnője, hangos vigjáték. Főszereplők: Paul Hörbinger, Fritz Shultz és Lucie Englisch.
Uránia 5, 7, 9 óra.	Milliók a holdban, hangos vigjáték. Siegfried Arno és Ambrus Irénnel a főszerepekben.
Apollo	Szünet.

SPORT

TELEKY A PROFI VALOGATOTT KÖZÉPCSATÁRA.

Budapest, február 18. A február 21-én Délmetország válogatott csapata ellen Budapesten kiálló professzionista válogatott csapat összeállítása megváltozott. A három tagú válogató-bizottság ma este ülést tartott s tudomásul vette az Ujpest bejelentését, hogy Jakube inhuzódása, Szalay pedig meghüése miatt nem vehet részt a vasárnapi mérkőzésen. Így a csapat a következő összeállításban szerepel:

Kapus: Háda; háttvédek: Flóra, kocsis; fedezet: Lyka, Sáros, Berkessy; csatárok: Fenyvessy, Takács II., Teleky, Cseh II., Titkos. Tartalékok: Dénes, Remmer és Brunecker.

JÖN A NAGYVÁRADI TÖREKVS.

Csütörtökön érkezett meg a Nagyvárad Törökvs távirati értesítése, mely szerint a kitünő együttes vasárnap bemutatkozik a debreceni közönség előtt. A Bocskay csapata szorgalmasan készül a nyitányra, bár egyelőre az összeállítás körül nagy bizonytalanság uralkodik. Amennyiben ugyanis Teleky és Remmer nem

kapnak felmentést, úgy Buday—Kuti, Keviczky—Mátéffy, Moóré, ?—Markos, Vincze, Opatá, Hevesi, Varga összeállításban szerepelhet a csapat. Komoly szó van Fejér dr. játékaról is és ebben az esetben Keviczky foglalja el szokott helyét.

A Bocskay-gárda összejövetelét ma délután 5 órától tartja az Arany Bikában. A szőz kezdetre tekintettel kívánatos, hogy a tagok és szurkolók minél nagyobb számban jelenjenek meg egy kis barátságos tereferére.

A leveinte boxolók Sport Egyesülete felhívja tagjait, hogy a 21-én megtartandó box-bemutató és boxversenyre való tekintettel pénteken 7 órakor az ipariskolai tornateremben teljes létszámmal jelenjenek meg. A DTE által rendezett versenyen a következők indulnak: Rózsási Lajos, Szabó Ferenc, Berényi Zoltán, Kórom László, Körhöny László, Stefánszky Sándor, Fülöp Sándor, Fele László, Batta Lajos, Balla László, Veres András, Madarász János, Nagy Sándor, Kovács Endre, Szilágyi Jenő, Kovács Sándor.

A DVSC összes játékosai 19-én, pénteken este 6 órakor a DVSC-pályán lévő klubhelyiségben igen fontos megbeszélésre megjelenni ís veskedjenek. A meg nem jelenteket a játékosok sorából törölik.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MŰSOR:

PÉNTEK este 8 órakor: Potyautas. Vigjáték. Bemutató. Premier- és C) bérlet.

SZOMBAT délután 3 órakor: Zöld bárány. — Este: Peer Gynt. Drámai költemény. Kiss Ferenc vendégjátéka.

VASARNAP délután 3 órakor: Maya. Operett. Délutáni bérlet. — Este: Az elcsérelt ember. Színmű. Kiss Ferenc vendégjátéka.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

MA

Pénteken este 8 órakor
Itt először!

Bemutató! HAJNAL BETTY, az Országos Kamara Színház művésznőjének vendégfelléptével a Magyar Színház szenzációs sikerű vigjáték ujdonsága
POTYAUTAS.

Főszereplők: Hajnal Betty, Könyves Tóth Erzi, Cselle, Kemény, Latzkó, Kormos, Rónay
Szombaton este 8 órakor
Közkívánatra! Közkívánatra!
KISS FERENC, a Nemzeti Színház kiváló művésznőjének vendégfelléptével Ibsen halhatatlan remekműve: P E E R G Y N T.

Vasárnap este 8 órakor ugyan csak KISS FERENC vendégfelléptével Bónyi Adorján nagyszerű darabja:
AZ ELCSERÉLT EMBER

(A vendégművész egyik leghíresebb szerepe.)

A leszállított olcsó helyárak mellett siessen jegyét biztosítani!!
Szombaton délután 3 órakor a legolcsóbb zóna helyárakkal a Magyar Színház 100 előadásos operettje:

ZÖLD BÁRÁNY.
Február 26. és 27-én Kőszeghy Teréz, Laurisin Lajos, Csóka Béla, Vermes Jenő és Payor Ödön felléptével:

BOHÉMÉLET
Jegyek már válthatók a színház pénztáránál.

A Csokonai-színház igazgatósága felkéri a mélyen tisztelt bérlelőket, hogy lejárt bérleteiket 15 százalék kedvezményrel a titkári irodában mielőbb megújítani méltóztatassanak.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG.

utas meg van. Kérem, álljon ide oldalt és én be fogom hívni az utasokat. Akkor majd meg fogjuk állapítani a helyüket és ismerni fogjuk a nevüket is, személyi adataik alapján.

— Block, hívja be őket egyenként.

III. FEJEZET.

Az első kihallgatás.

A gyors kérdések, amelyeket Flocon intézett az utasokhoz, majdnem minden esetben ugyanazok voltak és a vizsgálatnak ebben a korai stádiumában csak a személyazonosság megállapítására szorítottak.

Az első, aki belépett, az francia volt. Joviális kövérarcu, széptartású férfi, akit Anatole Lafolaynak hívtak és kijelentése szerint becses, nagyrészt drágakövekkel kereskedett. A 13. számú ágyat foglalta el az F-fülkében. Hálótársa egy fiatalabb férfi volt, kisebb, karcsúbb, de azonos típusu. Jules Devauxnak hívták és kereskedelmi ügynök volt. Az ő ágya a 15. számú volt. Mindkét francia férfi megmondta a címét, hivatkozott egész sereg jóhirű ismerősre, ami kedvező benyomást keltett.

A harmadik utas, aki megjelent, magas öszhaju angol volt, aki bizonyos vezető szerepet vállalt a büntény felfedezése alkalmával. A neve Sir Charles Collingham generális volt, az angol királyi hadsereg tisztje, vele együtt a fülkében utazott a lelkész. Az utóbbi a tiszt bátyja volt, főtisztelendő Silas

KÖZGAZDASÁG

Meghívó.

Az Alföldi Takarékpénztár Debrecenben 1932. évi február hó 27-én délután 4 órakor saját székházában tartja

59. évi rendes közgyűlést, amelyre a t. részvényeseket meghívjuk.

Az igazgatóság.

Mérlegszámla: V a g y o n : Készpénz és bankári követelések: P 322.304.64; — Értékpapírok: P 125.248.95; Váltók: P 8.810.173.61; Adósok: P 1.278.245.30; Ingatlanok: Intézeti székház: P 360.000; Egyéb ingatlan: P 96.000; Összesen: P 10.991.972.50.

T e h e r : Részvénytőke és tőketartalék: P 1.160.000; Betétek: P 4.094.395.59; Hitelezők: Visszleszámított váltók alapján: Pengő 4.178.145.93; Pesti Magyar Kereskedelmi Bank követelése: Pengő 1.362.235.65; Átmeneti tételek: P 45.070.85; Nyereség: P 152.124.48. Összesen: P 10.991.972.50.

Eredményszámla: T e r h e k : Üzleti költségek és tisztifizetések: P 177.404.30; Adók és illetékek: P 111.378.61; Nyereség: P 152.124.48. Összesen: P 440.907.39.

J ö v e d e l m e k : Tiszta kamattörlesztés: P 348.692.11; Jutalékok és különféle nyereségek: P 18.198.27; Ingatlanjövödelem: P 74.017.01. Összesen: P 440.907.39.

A mérleg adatai t. részvényeseinknek betekintés céljából intézetünk helyiségében rendelkezésre állanak.

Az igazgatóság.

TERMÉNYTÖZSDE.

Határidőüzlet: Buza: március 11.90, 88, 80, 78, 82, 85, 78, zárlat 11.77—78, május 12.91, 92, 85, 80, 74, 79, 72, zárlat 12.71—72.



Vecsey Leó fordítása.

— És nem is Laroche-nál? Nem jött az utolsó állomás előtt a kocsi, amikor az urnője felkelt, felöltözött és valószínűleg szüksége lett volna rá?

— Nem, nem is engedtem volna. — És mit gondolsz, hol lehet most a komorna?

A kalauz olyan arckifejezéssel, amely emlékeztetett a gyengeelméjűek tekintetére, nézett a főnökre.

— Bizonyára itt van valahol a közelben, az állomáson vagy annak környékén. Nem hinném, hogy most cserbenhagyná az urnőjét, — tette hozzá végezetül ostobán.

— Mindenesetre, ezt hamarosan elintézhethetjük. — A főnök odafordult egyik segédjéhez, aki mindvégig, az egész idő alatt mögötte állt és így szólt:

— Indulj el, Galipaud és nézz utána a dolognak. Nem, várj! Már én is majdnem olyan buta vagyok, mint ez a fajankó. Irja le nekem azt a komornát, milven volt — for-

dult ismét a kalauz felé.

— Magas és karcsú, sötétszemű, nagyon feketehaju leány volt. Fekete ruhát viselt, egyszerű fekete kalappal. Többre nem emlékszem.

— Igyekezz megtalálni, Galipaud... és tartsd szemmel. Szükségünk lesz rá... hogy miért, azt egyelőre nem tudom megmondani, mert látszólag nem szerepel az eset kapcsán, de mégis kéznél kell lennie. — Azután ismét a kalauz felé fordulva tovább folytatta a kérdészködést:

— Kérem jegyezze be! Azt mondta, hogy a 9. és 10. szám a hölgyé volt. Helyes. No és a 11. és 12?

— Az üres volt az egész utazás alatt.

— És az utolsó négyágyas fülke?

— Ott két ágyat foglaltak csak el. Azt hiszem, két francia ur, legalább is franciául beszéltek egymáshoz és hozzám is.

— Tehát akkor most minden

nyári
apok
tek.
Sándor
kedése
ef ut 34.

Készáruüzlet: Buza: tiszai 77 kg. 12.60—13.20, 78 kg. 12.75—13.35, 79 kg. 12.90—13.50, 80 kg. 13.00—13.60, ftiszai, jászs., dtuli 77 kg. 11.75—11.90, 78 kg. 11.90—12.05, 79 kg. 12.05—12.20, 80 kg. 12.15—12.30, pestv., bácskai 77 kg. 12.15—12.30, 78 kg. 12.30—12.45, 79 kg. 12.45—12.60, 80 kg. 12.55—12.70.

A különleges (80 kg.) tiszai buza 14.00—14.75 P.

Rozs: pestv. 13.55—13.70, egyéb rozs 13.60—13.75, tak. árpa I. 16.75—17.00, tak. árpa II. 16.25—16.50, felv. sörárpa 18.00—22.00, egyéb sörárpa 17.50—18.25, zab I. 21.80—22.30, zab II. 20.85—21.10, ti. tengeri 14.40—14.50, egyéb teng. 14.50—14.70.

TERMÉNYTŐZSDE-ZARLAT.

Csikágó, február 18. Buza 58.375, 61.75—61.625, 63—62.875, 64.50—64.375. Tengeri 37, 40.50, 42.75, —. Zab —, 25.625, 25.625, —. Rozs 43.25, 46.375—46.50, 47.25, —.

Liverpool, február 18. Március 5/6 3/8, 5/9 1/4, június 5/11 3/4, október 6/1 7/8.

Buenos-Ayres, február 18. Buza február 6.48, március 6.55, április 6.68, tengeri 4.47, 4.50, 4.58, zab február 5.20.

VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 19.45—19.85, 100 belga 79.60—80.20, 100 cseh korona 16.94—17.04, 100 dán kor. 108.00—109.50, 100

dinár 10.10—10.18, 100 dollár 570.50—573.50, 100 francia frank 22.45—22.65, 100 hollandi forint 231.10—232.50, 100 lengyel zloty 63.95—64.45, 100 lei 3.48—3.54, 100 leva 4.08—4.18, 100 lira 29.60—29.90, 100 német márka 135.45—136.25, 100 norvég kor. 106.70—107.70, 100 svájci frank 110.70—111.40, 100 svéd kor. 109.60—110.60.

2224—1932. aü.

H I R D E T M É N Y.

Értesíti a városi adóhivatal a Hadházy Zsigmond- és Tóth János-telep lakosait, hogy a kiosztott házhelyekre vonatkozó kataszteri munkálatok elkészültek s azok a városi adóhivatal 2-es számú szobájában 1932 feb-

ruár 19-től március hó 19-ig közszemlére lesznek kiteve, ahol is azt az érdekeltek megtekinthetik s az osztálybesorozás ellen a közszemle lejárta követő 15 napon belül a pénzügyminiszterhez intézett s a városi adóhivatalnál benyújtott felebbezésekkel élhetnek.

Debrecen, 1932 február hó 13. Városi adóhivatal.

APRÓ HIRDETÉSEK

Kelengyevásznak csoda olcsón kaptatók, míg a készlet tart. — Batthyány 16., udvarban. 1159

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÖG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGBETŰVEL SZEDETT SZAVAR DUPLÁN SZÁMÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12 SZÁMÚ TELEFONON

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATOK. FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49. SZÁM, FŐKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL.

Betöltendő állás

Rikkancsokat
fix fizetés és jutálékkal felvesz a kiadóhivatal. Piac u. 49. szám.

Bejáró takarítónő,
ki már ily minőségben volt, vixel, szépen mos, vasal és stoppol harisnyát, a délelőtti órákra keresek. Cim a kiadóban. 1155A

Tanulóleány
felvétetik Grünfeld női divattermében, Péterfia 19., keresztépület. 1137

Takarítónőt
keres Dr. Gottlieb, Csapó u. 88. 1186

Állást keresők.

Fiatal, nős, falusi, 400 pengő óvadékképes, állást keres, mint irodaszolga, kihordó, kézbesítő vagy hasonló alkalmazást. Cim a kiadóban. 1185

Üzletek

IRODÁNAK
alkalmas 3 helyiségből álló lakás azonnalra kiadó. — Piac ucca 34. szám alatt. 1183—A

Irodának
kétszobás első emeleti udvari helyiség azonnal kiadó. Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2822-A

Kiadó
uccai üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2686—A

Rőfősüzet
kevés árukészlettel, berendezéssel Debrecen közelében, járasszékhely Fő-uccáján, lakással együtt öregség miatt átadó, vagy üzlethelyiséges, értékes ház eladó. — Cim a kiadóban. 1181

Szentanna 5.
Üzlethelyiség kiadó. Értekezni: Batthyány 14., ügyvédi irodában. 767

Kiadó üzlethelyiségek
Deák Ferenc és Verböczy uccák sarkán, valamint Rákosi Jenő (Király) ucca 7. alatt. Értekezhetni Iparkamarában. 1179

Ingatlan

Kishegyesi
uton, Honvédtemető, Csige-kert uccán parcellák eladók és kerti művelésre bérbeadók. Értekezhetni Sas u. 4., ügyvédi irodában. 776

Két háromszobás
uccai másodemeleti lakás minden mellékkel, modern, parkettes, fürdőszobás május elsejére kiadó. Értekezhetni ugyanott a házfelügyelővel. Simonffy ucca 13. alatt. 55

1200 pengőért
központi fűtéssel együtt I. emeleten 3 helyiségből álló, főként irodának alkalmas lakás kiadó. — Érdeklődni: Ferenc József ut 34. szám alatti könyvkereskedésben lehet. 482A

Eladó
hét hold tanyásföld kisebb parcellákban is. Cim a kiadóban. 1174

Különbejáratu
uccai butorozott szoba fürdőszoba és zongora használatlaltal egy-két személy, esetleg házaspár részére kiadó Hatvan u. 1., II. em. 17. 1170A

Csinosan butorozott
uccai szoba kiadó. Földszint balra. Kossuth ucca 61. — 684

Kiadó
május hó 1-re 3—4 és 6 szobás modern komfortos lakás, egy üzlethelyiség. — Ferenc József ut 70. szám alatt. — Érdeklődni lehet ugyanott a házfelügyelőnél. 787

Eladás

Szegedi
paprikakülönlegesség állandó nagy raktára Lindenfeld, Degenfeld tér 7. 84

Fajgalombok
helyszüke miatt eladók. — Apaffy u. 20. 153A

Cukorrépa
a város alatt eladó. Pécsi, Batthyány ucca 16. 783

Vétel

Serfeskant
veszek. — Jelentkezhetnek: Vár ucca 8. 776

Valódi
keleti gyöngyöt vennék egy sort. Cim a kiadóban. 1154A

Cipészek
Tex kaptafákat, 19—34, megvételre keresek. Tóth János cipész, Balmazújváros 1184

10 szavas apróhirdetését 50 fillérért hétköznap

vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Ujságban és a Debreceni Ujságban (Hajdúföld) közöljük.

Levelözés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számíttatnak.

Apróhirdetését feladhatja: reggel 8 óráig d. u. 6-ig: a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Piac ucca 49. sz. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. sz. alatti főkiadóhivatalunkban.

Délután 6-tól este 9-ig: (szombaton este 8 óráig) főkiadóhivatalunkban Piac ucca 49.

Kiadólabái

2200 pengőért
központi fűtéssel együtt I. emeleti 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden egyéb komforttal felszerelt udvari lakás ingyen lifthasználattal. Érdeklődni: Ferenc József ut 34. szám alatti könyvkereskedésben. 482A

Kiadó
május 1-re családi ház. — Bérő a házban egyedül lakhatik. Csillag ucca 82. sz. 682

Modern
uccai négyszobás emeleti lakás május 1-re kiadó. — Arany János 19. 1173

Kiadó
a Debreceni Ujság kiadóhivatalának a földszinti helyiségébe való költözésével a Kossuth ucca 3. szám alatt, az első emeleten két tágas szobából álló lakás. Irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Érdeklődni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923—A

Pincék,
istálló kocsiszinnel azonnalra is kiadó. Hatvan ucca 27. 772

Kiadó
kicsi, de világos szép szoba központi fűtés és világítással, heti fűtéssel 30 pengőért a központban. Cim a kiadóban. 1153A

Szentanna 51. alatt
emeletes, erkélyes sarok hatszobás modern lakás május 1-től kiadó, Megosztva is. Értekezni lehet: Szentanna u. 53. 786

Kiadó
5 szobás lakás május elsejére Iparkamarában. 1180

Ellátás

Dóczy-intézet
szomszédságában, uri családnál, zongora és fürdőszoba használatlaltal egy tanulóleány teljes ellátást nyerhet. Cim a kiadóban. — 1178

Különféle

Elveszett
kedden este rózsaszínű gyöngyosor Késes ucca, Alföldi Takaréknál, színház utvonalon. Megtalálót kérem Alföldi Takaréknál Papp címre, jutalom ellenében eljuttatni. 785

Ondolás 70,
hajmosás 60, manikűr 50. Dapsynál, Piac u. 31. 1182

Órakovételeket
francia nyelvtanításokat, — korrepetálásokat jutányosan vállalok. Cimem: Perces u. 2., II. ajtó. 1148

Tűzifa,
szén vétele előtt érdeklődjön Fülöp és Prohászka cégnél, Mester u. 28. 1513

Elveszett
jobbkezre való bőr férfi keztyű 17-én este. A megtaláló adja be a Korona vendéglőbe, hol jutalomban részesül. 1183